



「決定+修法」完善選舉制度

中共中央政治局常委、國務院副總理韓正昨日分別會見了香港代表團、澳門代表團，還分別會見了香港和澳門特首。韓正強調，「愛國者治港」是「一國兩制」方針的應有之義，中央在這個問題上的態度是一以貫之、從未改變的。全國人大採取「決定+修法」的方式，分步推進、完成完善香港選舉制度，是以法治手段保障「愛國者治港」落到實處最關鍵的工作，中央堅決行使憲制權力和責任，消除香港選舉漏洞對國家安全和香港繁榮穩定造成的風險和危機，對香港和國家負責。特區政府和社會各界必須積極作為，履職盡責，配合中央進一步完善相關制度和機制，做好相關完善措施的本地立法工作。

落實「愛國者治港」原則，不能是簡單的口號宣傳，而是需要切實有效的措施，透過法律制度的完善加以落實，使「愛國者治港」成為清晰明確、具高度可操作性的政治規矩和法律規範。世界上任何國家都不會容忍分裂勢力進行危害國家安全、損害社會穩定、阻礙穩定發展的違法活動，都不會容忍敵視仇視自己國家民族的人參加選舉，更遑論容忍這些人透過當選竊取管治權力。但是，這種荒謬的現象在香港長期存在，而且愈演愈烈。

長久以來，內外反中亂港勢力互相勾結，利用香港選舉制度的漏洞，在參選、競選的過程中大肆鼓吹「港獨」、煽動暴力，破壞香港發展環境、損害香港和內地的和諧關係；不少反中亂港分子更透過當選登堂入室，混入立法會、區議會等管治架構，然後濫用公權力癱瘓施政、攻擊中央，甘當外部勢力棋子甚至代理人，企圖「攪

以法治保障「愛國者治港」

炒」香港和國家，令國家安全利益和香港繁榮穩定面臨巨大風險，「一國兩制」實踐受到前所未有的嚴重威脅，若不有效及時阻止，勢必給香港及國家帶來難以挽救的災難。修例風波、「初選」等奪權亂港行動有計劃、有預謀地推進，敲響堵塞香港選舉漏洞、維護國家安全的警鐘。

毫無疑問，香港現行的選舉制度機制存在明顯的漏洞和缺陷，給反中亂港勢力奪取香港管治權提供了可乘之機，並且嚴重威脅國家安全。中央當然要採取必要的、法治的措施完善香港選舉制度，消除制度機制存在的隱患和風險。全國人大是最高國家權力機關，和它的常設機關全國人大常委會行使國家立法權，以「決定+修法」的方式完成完善香港選舉制度的立法程序，把憲法和基本法賦予中央的權力切實用起來，是落實「愛國者治港」的重要途徑，也是依法治港的應有之義。

完善香港選舉制度是一項系統工程，除了國家層面的「決定+修法」之外，香港層面的「修法」配合支持，不可或缺。韓正副總理在北京會見行政長官林鄭月娥時指出，要認真落實好接下來全國人大作出的關於完善香港特區選舉制度的決定，以及全國人大常委會對香港基本法兩個附件進行的修改，做好隨後的香港本地立法相關工作。行政長官和管治團隊作為治理香港的第一責任人，對於依法完善選舉制度的工作負有不可推卸的責任，須敢於擔當、善於作為，根據人大常委會決定的完善選舉制度的具體方案，對香港有關法律作出相應的修訂，努力做到滴水不漏、切實可行，確保香港管治權掌握在愛國者手中。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL



中國抗疫擔當有力回擊「威脅論」

國務委員兼外交部長王毅昨在兩會記者會上表示，疫苗是抗擊病毒的希望，應當服務全世界、造福全人類。中國無條件為發展中國家提供抗疫物資、醫療援助，率先承諾疫苗研發後作為全球公共產品，堅定擔當疫苗公平分配的「第一梯隊」，讓疫苗真正成為「人民的疫苗」。中國主導、推動國際抗疫合作，展現大國擔當，證明中國的發展壯大，不僅不會威脅世界任何國家和人民，而且造福世界，以實際行動有力回擊、粉碎「中國威脅論」。

面對全球新冠疫情，中國始終將人的生命安全和健康放在首位，以強有力的抗疫措施取得全球抗疫的最好成績，並為世界各國尤其是發展中國家提供大批抗疫物資、醫療援助。中國積極主動推動疫苗研發國際合作，已同十多個國家開發疫苗和生產合作，並率先承諾疫苗研發後，作為全球公共產品。中國加入了世衛組織「新冠疫苗實施計劃」，承諾首批提供1,000萬劑疫苗，明確用於發展中國家急需，中國已經正在無償向69個有急需的發展中國家提供疫苗援助，同時向43個國家出口疫苗。

中國積極推動國際抗疫合作，踐行人類命運共同體理念，為世界抗疫帶來信心和希望，贏得世界各國人民的尊敬和讚揚。但在抗疫中顧此失彼、自私

自利的西方個別國家，不斷抹黑、指責中國搞所謂「疫苗外交」，謀求地緣政治利益。中國向有需要國家提供疫苗援助，從不附加任何政治條件，反而美國等西方國家，視疫苗為政治籌碼，利用疫苗分發當作過渡武器。據國際媒體報道，美國正與日、印、澳等國策劃一項計劃，向亞洲國家分發疫苗，作為應對中國影響力戰略的一部分。

美國西方一方面把疫苗分配當成外交籌碼，另一方面大搞「疫苗民族主義」。根據輝瑞等5家醫藥公司數據，美、歐、英、澳、加、日本等發達國家已獲得三十多億劑疫苗，比這些國家所有人注射疫苗所需的二十億多出十多億劑。美英等發達國家搞「疫苗優先」，對發展中國家形成「公共衛生剝奪」，人為造成「疫苗鴻溝」，早已引起發展中國家的憤怒和國際社會的不滿。中國生產的疫苗日益受到世界各國的廣泛歡迎，美英炒作中國「疫苗外交」，翻炒「中國威脅論」，實在令人齒冷。

聯合國秘書長古特雷斯在聯合國人權理事會第四十六次會議上強調，新冠疫苗必須成為全球公共產品，讓所有人用得上、用得起。中國讓疫苗真正成為「人民的疫苗」的行動，再次讓世界看到，中國的強大，不是對世界的威脅，而是對人類生命安全與健康的保障。

堅持實踐「愛國者治港」履行護國根本利益繁榮穩定使命 司局長：完善制度遏反中亂港

落實愛國者治港

十三屆全國人大四次會議正審議《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定(草案)》的議案。香港特區政府多名官員連日來陸續發表聲明，表達對中央出手完善香港選舉制度的歡迎。

特區政府多名司局長昨日再透過網誌表示，香港近年亂象頻生，完善香港選舉制度刻不容緩，相信能及時遏止反中亂港勢力，並強調特區政府會全面配合，通過本地立法切實執行完善措施，堅持實踐「愛國者治港」原則，履行維護國家根本利益和香港繁榮穩定的使命，不負中央所託。 ●香港文匯報記者 鄭治祖



●民建聯昨日設街站收集市民聯署，支持完善香港選舉制度，落實「愛國者治港」。

勞工及福利局局長羅致光

必配合中央工作

完善香港特別行政區選舉制度以落實「愛國者治港」屬中央事權，特區政府完全尊重中央對這次完善選舉制度的主導權，勞務局會全面配合有關的工作。

發展局局長黃偉綸

符合香港實況 升特區治理效能

特區政府完全尊重中央對完善選舉制度的主導權。我認同王晨副委員長就有關《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定(草案)》的說明中，闡述的五大基本原則，即全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針；堅定維護國家主權、安全、發展利益；堅持依法治港；符合香港實際情況和提高香港特別行政區治理效能。特區政府會全面配合，通過本地立法切實執行完善措施，堅持實踐「愛國者治港」原則。

政務司司長張建宗

「治港者」愛國天經地義

全面落實「愛國者治港」原則，才能維護國家主權、安全和發展利益，有效落實中央對香港特區的全面管治權，以及維護憲法和基本法確立的憲制秩序。「愛國者治港」是確保「一國兩制」實踐行穩致遠的治本之策，有利於香港繁榮穩定、長治久安，以及有效解決各種深層次問題。

「愛國者治港」不單是準確貫徹「一國兩制」方針必須遵循的根本原則，更是「一國兩制」成功的要素。愛國者的標準是尊重自己的民族，誠心誠意擁護祖國恢復行使對香港的主權，不損害香港的繁榮穩定。在這憲制秩序和政治體制下，要求治港者是愛國者是天經地義、理所當然。而治港者，除了行政長官和行政機關的官員外，並包括立法機關的議員、司法機關的法官、地區非政權性組織的區會議員，以及公務員。

堵漏洞特區依法施政

要落實「愛國者治港」，完善香港選舉制度刻不容緩。香港社會近年出現亂象，突顯香港選舉制度機制存在漏洞和缺陷。目前香港正處於由亂及治的關鍵時期，及時遏止反中亂港勢力通過選舉進入特區政治體制至關重要。由中央主

財政司司長陳茂波

為港繁榮奠穩定基礎

完善香港選舉制度，落實「愛國者治港」原則，是繼去年全國人大會議及全國人大常委會在國家層面就香港維護國家安全進行立法後，再一次為香港「一國兩制」的平穩運作完善法律框架和相關機制，以釐清底線和規範，堵塞現時制度上的漏洞，確保香港特區有效治理，為香港的繁榮發展奠定穩定基礎。

香港一直是多元開放的社會，與國際社會聯繫密切，與國家更是密不可分、休戚與共。可是，近年的本地政治發展，出現「愛國愛港」被部分人刻意描繪成為負面標籤，甚至出現對國歌、國旗和國徽的不尊重行為，以至在不同的議政平台、體制內外，推動「港獨」主張和分離主義等，並出現以實際行動，引外力作脅迫，朝着否認國家主權、從國家分裂出去的方向推進。

香港是國家不可分割的一部分。香港作為一個特別行政區是根據國家憲法和基本法而設立的。作為國家的一部分，香港有義務和責任維護國家的安全、領土完整和發展利益。這對香港亦至關重要，因為國家安全是「兩制」存在的根本，也是香港繁榮穩定的基石。「一國」被危害，「兩制」的運行、香港的

任何發展以至國際金融中心地位都無從談起。

「愛國愛港」是參與管治基本要求

維護國家安全立法和全面貫徹落實「愛國者治港」原則可說是一脈相承、理所當然。從法律及制度層面堵塞漏洞，解決香港正面對但自身卻處理不了的困局，也填補了香港在國家安全方面的短板。要求參與香港管治的人，包括特區政府的人員和整個治理體系裏的參與者，都必須「愛國愛港」，尊重及維護國家憲法和基本法，這是基本的政治倫理，也是參與管治的基本要求。事實上，全球各地都要求參與管治者要維護國家利益。

完善選舉制度以落實「愛國者治港」原則，是為堵塞現時制度上的漏洞，避免分離主義等各種違反憲法及基本法的主張進入香港的治理體制，這關乎到香港社會的長治久安，以至民生和經濟能否有一個穩定的發展環境。維護國家安全和利益是放諸四海皆準的要求。

「一國兩制」全面準確地貫徹落實，讓香港能繼續在國家的發展中找到與別不同的位置，作出獨特的貢獻，與國家一起穩步向前發展。

總商會盼港能走出困局

香港文匯報訊 香港總商會對全國人大正在審議的《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定(草案)》及「愛國者治港」原則表示理解及支持，並期望落實有關決定能令香港走出亂局，長治久安。

香港總商會表示，在「港人治港」、高度自治下，進一步完善香港選舉制度是按實際情況出發，相信可令「一國兩制」的運作持久恒遠。「愛國者治港」的原則亦屬合理要求，與國際社會一般要求公職人員效忠國家的慣例相符合。

總商會表示，一直以來，「一國兩制」是香港賴以維持繁榮穩定的基石，而「港人治港」、高度自治乃體現「一國兩制」的精神。相信香港絕對有能力落實「一國兩制」，維護憲制秩序。